

С. В. Матяш у митр. Евлогия и митр. Серафима

Председатель Центр. Комитета ССП С. В. Матяш посетил митр. Евлогия и митр. Серафима, сообщив им о радостной вести для русских людей во Франции. В связи с этим он просил обоих владык о том, чтобы в воскресенье, 30 июня с г., были отслужены благодарственные молебны во всех русских православных храмах во Франции. Митрополит Евлогий настолько был рад и растроган, что не смог удержаться от слез; он сказал, что веет-

да молла Бога дожить до этого радостного дня, как для себя, так и для русских людей за-границей.

Болезнь приковала к креслу митр. Евлогия, и он очень жалеет, что не сможет совершить сам богослужения.

— Хотел было уехать я на неделю-другую в деревню полечиться, подышать свежим воздухом, — но вот — откладывать. В такие дни не могу покинуть моей дорогой паствы...

Престарелый Митрополит Евлогий принял нас в своем маленьком кабинетике, украшенном образами и полками цветами. Владыка сидит в глубоком кресле. Он утомлен, нуждается в воздухе и лечении.

— Скажу вам прежде всего то же самое, что сказал посетившему меня вашему почтенному председателю С. В. Матяшу: наше духовное воссоединение с Родиной, воссоединение верующих людей произошло уже много месяцев тому назад, в те незабвенные дни минувшей осени, когда посетил нас владыка митрополит Николай Крутицкий. Это воссоединение закрепляется теперь в плане земном, житейском. Приспешнее событие является событием чрезвычайной исторической важности.

— И переживаю совершившееся с чувством глубочайшей радости за верных сынов нашей Церкви и за всех вообще русских людей, пребывающих за-границей. С чем можно сравнить это событие? Оставляя в стороне масштабы, сравню, пожалуй, с освобождением крестьян. Чувства, охватившие нас — именно примирения, освобождение от гнета.

— Повторяю и повторяю: теперь я могу умереть спокойно, с твердой уверенностью, что будущее моей паствы — русских людей за-границей — устроено.

У иерархов

Владыка Серафим, митрополит западноевропейского православного русского митрополичьего округа, внимательно следит за всеми событиями эмигрантской жизни. Он ознакомился с переданными ему экстренными выпусками нашей газеты.

Слова генерального консула Н. П. Емельянова о том, что «русские люди должны жить вместе и церковь должна быть со своим народом», он горячо приветствует — К этому мы и стремимся, об этом и молимся...

Как воспримет только что опубликованный акт русской эмиграции во Франции в целом, по мнению митрополита, сказать пока трудно. Для многих это очень сложный личный, семейный и служебный вопрос.

Во всяком случае значительная часть эмиграции любит, ценит и глубоко воспринимает русскую культуру. Во время войны, по наблюдениям митрополита, молодежь была настроена очень патриотично и чувствовала свою кровную и духовную связь с Родиной.

По словам митрополита Серафима, указы Патриарха подаются редко. С большой теплотой владыка вспоминает свои встречи, беседы и совместное служение с митрополитом Николаем Крутицким в сентябре прошлого года в Париже.

В отношении зарубежной православной церкви наблюдается полное единение. Митрополит Серафим часто служит в разных церквях и приходах Парижа, встречая со стороны духовенства и прихожан трогательное внимание и поддержку.

— С Божьей помощью все образуется...

Впечатления от Указа в русском Париже

Встречи, разговоры

Эмигрантское море взволновалось. Но волнение это глубокое, внутреннее, на первый взгляд, зачастую, незаметное. Весть о новом советском указе начала распространяться по городу с прошлого четверга. Вышедшие 21 июня экстренные выпуски нашей газеты буквально рвались из рук. Каждое слово правительственного указа читалось медленно, вазывалось, комментировалось. Впечатление, произведенное на русских скорой и непосредственной возможностью приобрести стп советское гражданство, — огромно и почти у всех одинаково.

НА РЮ ДАРЮ

Воскресная служба на рю Дарю и течение 25 лет нашей эмигрантской жизни, ставшая привычным и неизменным местом встречи русских парижан. В этот день к кафедральному храму съезжаются люди со всех концов Парижа и из за-города...

У русского газетчика у церковной ограды, в течение более двух часов непрерывно разговаривая очередь.

23 июля церковный двор гудел, как улей. Лица сосредоточены, серьезные. И сплошь да рядом какой-нибудь чисто бытовой разговор — о бензине или шинях на такой или о поездке за продуктами в провинцию, прерывался посередине, возвращаясь все к той же, неисчерпаемой, теме — о нашем советском гражданстве.

СТАРЫЙ БЕЗРАБОТНЫЙ

— Мне 65 лет. Вот уже несколько месяцев, как я без работы. В прошлом — я кадровый, пехотный офицер, участник первой германской войны. Сейчас, по преклонному возрасту, мне не выдают пособия для безработных, а для стариковской пенсии я, выходя, как будто бы еще молод.

— Как же я могу не радоваться новому положению! Ведь не говоря уж о моральной стороне вопроса, советский указ для меня может явиться просто на просто спасением физическим: о стариках советская власть заботится... А пока что, может быть, и французские власти обратят на старого советского безработного больше внимания, чем на ненаходящегося под консульской защитой анаграфа.

КИНО-ТЕХНИК

Кино-техник, веселый, спортивного вида, атлетически сложенный человек, спокойно улыбаясь говорит:

— За двадцать лет студийной работы, я стал настоящим квалифицированным специалистом. Применить мои знания и опыт, работая на Родине, еще вчера мне казалось почти несуществующей мечтой.

— Сейчас я спокоен. Жизнь прошла не даром.

МАЛЯР

— Членом ССП я состою уже давно. И анкету в советское консульство подаю несколько месяцев тому назад. Казалось бы все у меня было в порядке. А вот, оказывается, не совсем.

— Сознание того, что я попаду домой по неключительному какому то, или особом порядке, а вместе со всеми братьями и сестрами по изгнанию, особенно радует и волнует. Так — лучше, шире, веселее.

— И уж поверьте, там, дома, моя кисть загибает за сорок — пустаки. Пора ботать для России еще сорок — на мешкем не мирюсь.

В ОБЪЕДИНЕННОМ СОЮЗЕ ИНЖЕНЕРОВ

23 июня состоялось общее собрание Союза. Председатель Союза морской инженер М. П. Ермаков доложил собранию о новом советском Указе.

Это сообщение вызвало единодушное горячее одобрение всех собравшихся. Было немедленно постановлено послать бла-

годарность Советскому правительству, а также послу и генер. консулу СССР в Париже.

ОБЪЕДИНЕНИЕ РУССКИХ ПИСАТЕЛЕЙ ВО ФРАНЦИИ

Наш сотрудник беседовал с тов. председателем Ю. Б. Софиевым. Он заявил нам:

— Независимо от политики русская литература всегда была национальной, выражая духовную сущность своего народа. Отрыв от Родины и народа вынуждает зарубежного писателя на беспочвенность и бесплодие. Указ Верховного Совета, открывает перед нами новые перспективы и надежды. Мы реально обретаем Родину и возможность работать со своим народом. Объединение еще не устранило собрания для обсуждения этого вопроса, но Указ вызвал среди писателей большое волнение, радость и надежду.

В МИНИСТЕРСТВЕ ТРУДА

У здания министерства труда, в конце самой длинной в Париже улицы Вожпран, обычный, длинный хвост иностранцев, нуждающихся в перемене своих рабочих документов. В толпе, конечно, немало русских. Новый советский закон усиленно убеждает: а вдруг француз, в связи с переменою нами подданства, перестанут давать «ави фаворабль» или вообще начнут ставить какие-либо препятствия к труду советских граждан.

Директор иностранного отдела мивистерства г. Кадро, принял нас со своей неизменной любезностью.

— Прежде всего, мне хотелось бы передать нашим соотечественникам мои искренние поздравления с их возвращением «к лону советского гражданства». Не может быть никакой речи, конечно, о том, что у министерства труда могут возникнуть какие-либо затруднения при выдаче прав на работу советским гражданам. Советский гражданин для нас совершенно такой же, т. е. «наиболее благоприятствуемый», как и всякий иной иностранец. Вопрос о предоставлении ему работы — вопрос соглашения его с его работодателем.

— Но я вижу вместе с тем в будущем и некоторые преимущества для наших соотечественников, в связи с приобретением ими советского гражданства. В некоторых вопросах для них может оказаться весьма полезным и возможным применение законов взаимности, чего нельзя было делать по отношению к анаградам, во многих смыслах находящихся как бы вне закона.

В ПРЕФЕКТУРЕ ПОЛИЦИИ

В префектуре полиции, куда мы обратились за справками, новый советский закон еще неизвестен. Тем не менее, компетентный чиновник иностранного отдела префектуры разъяснил нам, что, конечно, никаких затруднений или новых правил при выдаче карт д-идантите русским беженцам, получившим советское гражданство не предвидится. Пока остается открытым вопрос, будет ли взиматься вновь денежный сбор при перемене карты «рефиюже» на карту с пометкой «советский гражданин». Во всяком случае, если только министерство внутренних дел даст какие-нибудь инструкции по этому вопросу, префектура, через наше посредство, не замедлит их опубликовать.

В «ОЧАГЕ» ШОФЕРОВ

Необязательно оживление царит на рю Швар, в «Очаге» шоферов. Кангина, особенно по вечерам, работает, как никогда. Члены Союза приезжают за справками и разъяснениями с самых далеких окраин Парижа. Организуются товарищеские пирушки. Нет конца тостам — «за советскую Родину», «за новых советских граждан».

В СОЮЗЕ РУССК. ВОЕН. ИНВАЛИДОВ Радостное волнение. В грустной жизни

На пл. Мальзерб

(Начало см. на 1 стр.)

чался приток посетителей. Люди не без волнения входят в приемную, и многие тут же заполняют анкету, чтобы не откладывать дело в долгий ящик. В одной из комнат происходит прием армян. Много знакомых по великим собраниям эмигрантских лиц. Еще немного терпения, и эти люди станут полноправными советскими гражданами.

Сотрудник нашей газеты был принят генеральным консулом. На вопрос как фактически обстоит дело с получением паспортов, Н. П. Емельянов ответил:

— Выдача не заставит себя ждать. Мы уверены, что успешно справимся с этой задачей. Но работы много. В этом отношении считаю нужным отметить, что большую помощь оказывают консульству члены Союза Сов. Патриотов, которые не покладая рук трудятся над изготовлением бумаг, связанных с получением паспортов.

В ответ на выраженное желание посмотреть, как выглядит советский паспорт, ген. консул показал один из паспортов, прибывших в большое количество из Москвы. Паспорт — в виде обычной паспортной книжки, в коричневом переплете, на котором отщипнут государственный герб СССР. Внутри на розовато-фиолетовой бумаге, обозначено: «Вид на жительство». Н. П. Емельянов объясняет:

— Такой паспорт служит для глительного или постоянного проживания советского гражданина за-границей, а также для получения виз при переезде в другое государство. В последнем случае гражданин списывается у нас с учета, а по прибытии в другую страну является там в ближайшем советском консульстве.

Прощаясь, Н. П. Емельянов просит передать, что он лично готов принять всех и каждого, кто захочет бы получить какие-либо разъяснения по вопросам, связанным с получением паспортов.

— Мой долг разъяснить все недоумения, если таковые могут возникнуть, — говорит он, заканчивая беседу.

В приемной дождаются другие посетители — еще один священник, молоденькая барышня, у которой такой русский вид, что ей, действительно, необходимо ехать на Родину, знакомый писатель, бывший марковский офицер, рабочий, который, должно быть, пришел сюда прямо с работы, в синей блузе. Шуршат анкетные листы. Дежурный деловито и спокойно отвечает на вопросы. И уже Родина незримо витает над этой экскрриториальным кусочком советской земли.

А. Н. Т.

2-ой ДЕНЬ РАБОТЫ КОНСУЛЬСТВА

Хорошая, солнечная погода. Уловая станция метро «Вилье», ближайший к консульству узел, с 9 часов начинает выбрасывать наших соотечественников.

В десять часов во всех приемных кабинетах на площади Мальзерб — не проголодаться.

Барышня на телефоне не успевает отвечать на справки, и в конце концов — всем ответ один: «Приходите сами»...

Работа в канцелярии в третьем этаже кипит ключом. Добровольные работницы и работницы из ССП уже освоились с процедурой регистрации и заполнения анкет.

...И встопу и везде, и у посетителей и работников консульства, — бодрое, веселое и жизнедающее настроение. С. З.

Прием в Ген. Консульстве

Утром, 20 июня, все находившиеся в помещении ССП его члены, в количестве около сорока человек, во главе с Председателем Центрального Комитета посетили Генеральное Консульство СССР. Там они были приняты первым советником посольства, А. А. Гузовским, и генеральным консулом, Н. П. Емельяновым.

А. А. Гузовский поздравил членов ССП с «историческим документом», широко отвечающим горячим стремлениям русских патриотов, пребывающих за рубежом, обрести свою потерянную Родину.

Прочитав затем текст указа Президиума Верховного Совета от 14 с. июня, А. А. Гузовский обратил особое внимание членов ССП на то, что разрешение получить Советское гражданство дается этим указом всем без исключения уроженцам быв. Российской империи без различия их пола, возраста, национальности и их политических и религиозных воззрений. Такое же право дается и бывшим советским гражданам, во время своего пребывания за-границей это право утратившим. Указ 14 июня — акт чрезвычайной важности. Он широко распахивает двери Родины перед всеми не переставшими ее любить и желающими приложить свои силы и знания на благо своего родного народа.

Генеральный консул Н. П. Емельянов, со своей стороны остановился на некоторых, наиболее важных практических вопросах, связанных с указом 14 июня. Обнародованное постановление Президиума Верховного Совета, — сказал Н. П. Емельянов, — отнюдь не является

Желающие вернуться на Родину, должны после получения советского паспорта, подать соответствующее прошение в Консульский отдел, для того, чтобы уже здесь, в Париже, советские представители могли озаботиться устройством возвращающихся на соответствующие их знания и умения места и работу в СССР.

Прошения о получении советского гражданства должны быть поданы до 1 ноября 1946 г. В противном случае, дело должно идти обычным путем, т. е. решаться не в Париже, а в Москве, что даже в случае благоприятного ответа, по необходимости, должно потребовать весьма долгого времени. Итак, «теперь или, быть может, никогда».

В заключение Н. П. Емельянов сказал, что российские эмигранты, находящиеся во Франции должны быть глубоко благодарны приютившей их стране и давшей им возможность дожить до радостного дня, когда перед ними широко раскрылись двери их Родины.

Члены ЦК ССП горячо поблагодарили беседовавших с ними представителей Советского правительства, А. А. Гузовского и Н. П. Емельянова, и просили их передать от лица Союза глубокую благодарность министру иностранных дел В. М. Молотову и послу СССР во Франции А. Е. Богомолу, посдействовавшим благоприятному разрешению столь существенного для каждого русского эмигранта вопроса.

У И. А. Бунина

Вторые испытывают русские эмигранты, когда после четверти века скитаний по все му миру переступят родной рубеж.

— Да, вероятно, почувствуют многое... Вот и я, давно, заволновался, когда меня еще задолго до войны встречали в Рязань, Лавиня — почти та же Россия, хотя и сидит там Ульмагис. Поднесли цветы, говорили речи, даже открыли царские коммюны на вокзале.

— И на Родине вас, И. А., встретят с цветами и почестями... Поверьте, иначе и быть не может.

Вошедший в комнату Л. Ф. Зуров горячо меня поддерживает. И. А. очень интелесуется предстоящим собранием эмигрантов в зале Иена, 30 июля, спрашивает о судьбе наших военных инвалидов, которые пожелают вернуться на Родину. Ответ наших дипломатических представителей о принятии работы для трудоспособных вполне его удовлетворяет.

Мы прощаемся. И. А. жалеет успеха нашей газеты и ее редактору проф. Д. М. Оudinу. В. Курилов.

Торжественные молебны

Митрополитом Евлогием отдано распоряжение, чтобы во всех подведомственных ему приходах в воскресенье, 30 июня, были отслужены молебны по случаю указа 14 июня.

В церкви на рю Петель был отслужен молебен о здравии и благодествии советского народа и советского правительства.

На рю Дарю, в воскресенье, 30 июня, в кафедральном храме за богослужением, которое совершил архиепископ Владимир, митрополичий хор, в усиленном составе, под управлением Н. П. Афонского, исполнит полностью песнопения литургии музыки А. Т. Гречанинова. Солисты — г-жи А. А. Захарова и П. К. Павленко. Начало литургии в 10 час.

говорить для миллионов и мелькает тла-... пенно имевший право. Если бы...